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PARÁSITOS INTERNOS Y SU CONTROL

De los animales sanos, desparasitados y bien alimentados se pueden esperar buenas producciones. El alimento que consuma un animal parasitado es en buena proporción para el parásito, lo que le quita al becerro fuerza y hace que se retrase su desarrollo y en algunas ocasiones se produce su muerte por las toxinas de los parásitos. 

Los parásitos internos son de varias clases y se pueden localizar en los estómagos, intestinos (grueso y delgado), pulmones, hígado y en ocasiones dentro de las venas.
Ciclo evolutivo del parásito: 

Todos los parásitos tienen su ciclo de vida; es decir, nacen, crecen, se reproducen y mueren. La hembra del parásito pone los huevos dentro del intestino del animal, estos huevos evolucionan (incuban) dentro de éste y luego de un tiempo son transportados a través de las heces o excrementos hacia el exterior. Dentro de los excrementos los parásitos siguen evolucionando dando origen a larvas en cinco o seis días, si las condiciones de humedad y temperatura son favorables. Las larvas (gusanitos pequeños), abandonan los excrementos y se localizan en las hojas de los pastos, especialmente en las primeras horas de la mañana o en la noche. Los animales los ingieren al consumir dichos forrajes; las larvas así consumidas por el ganado, llegan al estómago y continúan su desarrollo hasta alcanzar la madurez sexual para nuevamente reproducirse.

En el ganado adulto los parásitos no ocasionan tanto problema como en los terneros, ya que los primeros tienen mayor desarrollo en su sistema inmunológico. Los síntomas generales de un animal parasitado son: falta de crecimiento, apetito disminuido, pelaje erizado, mucosas pálidas (ojos, boca), estas mucosas se encuentran pálidas por la sangre o los alimentos que el parásito roba al becerro; la mortalidad en ocasiones puede ser alta.

Los parásitos pulmonares hacen su ciclo a través del pulmón, al igual que los del hígado a través de éste órgano y cada uno de ellos tiene sus manifestaciones, como la falta de respiración, diarreas, etc. 
Tratamientos preventivos: En general para evitar las parasitaciones de los animales es necesario seguir estas indicaciones:

a. Drenar potreros húmedos.

b. Mantener potreros para animales jóvenes (becerraje), separado de los adultos.

c. Hacer rotación de praderas, tratando de dejar desocupado cada uno de los potreros por un periodo de seis a siete semanas, tiempo en el cual mucha larva muere.

d. Mantener los bebederos limpios.

e. Vermifugar o purgar los terneros (previo examen coprológico) a partir del mes de edad con repetición a los 21 días y cada dos o tres meses, siquiera hasta los ocho o nueve meses de edad.

Tratamiento con vermífugos: 

Para un mejor control de éstos parásitos se recomienda hacer cuatro tratamientos por año (vermifugaciones), teniendo en cuenta que éste control químico se debe acompañar del control biológico (rotación de praderas, drenaje de potreros, etc.), para lograr un mejor resultado. 

Se debe vermifugar en forma preventiva (previo examen coprológico) a todo el becerraje antes de épocas críticas como veranos o inviernos prolongados.

Es importante tener en cuenta la dosis y la acción de cada vermífugo, lo mismo que leer y seguir las recomendaciones de cada uno, pues en el comercio existe una gran variedad de productos comerciales contra los parásitos internos.  Algunos de estos productos actúan solo contra una especie de parásitos (por ejemplo la piperazina actúa solo contra las áscaris o lombrices grandes), otros actúan sobre varias clases de parásitos al mismo tiempo y son llamados por esto de “amplio espectro” (Ejemplo: el Albendazol actúa contra parásitos gastrointestinales, pulmonares, tenías y fasciola hepática o mariposa del hígado).

PARÁSITOS EXTERNOS Y SU CONTROL

Los más comunes son: la garrapata, la mosca y el nuche (estos últimos en climas medios). Existen en Colombia varios tipos de garrapatas, pero la más común en climas medios se denomina Boophilus, variedades microplus y annulata.

Las garrapatas pasan una etapa de su vida en el suelo (pastos, rastrojos) y otra encima del cuerpo de los animales (bovinos, equinos, mulas, cabras, animales salvajes, etc.). Como todo ser vivo, la garrapata tiene un ciclo: nace, crece, se reproduce y muere.

Ciclo de la Garrapata común (boophilus): cuando la garrapata hembra repleta de sangre llega su completa madurez, se desprende de la piel del huésped y se deja caer para depositar sus huevos; las garrapatas hembras buscan sitios adecuados para poder desovar, especialmente potreros enmalezados (hojarascas). En climas frescos, la garrapata no comienza el desove, inmediatamente cae al suelo, con la misma prontitud que lo hace en climas calientes (más rápido inicia el ciclo en temperaturas altas). Cada garrapata hembra puede poner miles de huevos (hasta 5.000 huevos), y luego muere.
Los huevos pasan por un periodo variable de incubación, según la temperatura. De los huevos nacen diminutas garrapaticas de 6 patas que varían de color ámbar hasta oscuro, se encaraman a las hojas de los pastos para pegárseles.

Generalmente se adhieren al animal en las partes delgadas de la piel, aunque a menudo se encuentran por todas las partes del animal, una vez que se peguen al animal es raro que la garrapata cambie de sitio, viven de la sangre del animal, mientras se desarrollan o evolucionan en un periodo de 17 a 21 días, durante el cual pasan por varias etapas: larva, ninfa y garrapata adulta (macho o hembra). El macho adulto busca la hembra y la fecunda; una vez fecundada chupa más sangre hasta que nuevamente está lista para desprenderse del animal, cae y comienza el desove o postura.

Perjuicios ocasionados por la garrapata:

a. Perforan el cuero o piel del animal (dañan los cueros).

b. Chupan una variable cantidad de sangre, dependiendo del número de garrapatas que tenga cada animal. Una garrapata adulta puede consumir hasta 2 c.c. (centímetros cúbicos) de sangre, ocasionando serios problemas de salud (pérdida de peso, baja producción de leche o de carne).

c. Transmiten enfermedades a la sangre (daños a los glóbulos rojos), como son la Anaplasmosis (huequera o secadera), la Babesielosis o Piroplasmosis, enfermedades que producen pérdidas económicas considerables.

Control de la Garrapata: El control se debe dirigir en dos formas:

1. Dejar morir por hambre la garrapata: Para conseguir esto es necesario hacer una buena rotación de praderas y dejar en descanso los potreros (sin animales), por periodos de 45 a 60 días. Mantener los potreros libres de malezas.

2. El otro control es empleando químicos o garrapaticidas, pero utilizándolos bien, es decir en las dosis recomendadas de acuerdo al tipo de químico y teniendo en cuenta las precauciones que se recomiendan para la protección del hombre y el animal.

Todos los garrapaticidas son venenos y por esta razón su uso debe ser con las precauciones necesarias. Existen productos de tipo fosforado, otros a base de piretroides, otros a base de amitraz, etc. El nombre del producto químico se debe tener en cuenta, porque el uso por largos periodos (muchas veces), ocasiona resistencia en la garrapata a ese compuesto químico. 

Recomendaciones generales para un buen uso de los garrapaticidas:

a. Preparar el producto de acuerdo a las indicaciones de cada fabricante. Si se dice al 1 x 1.000, quiere decir que es necesario 1 c.c. (centímetro cúbico) del garrapaticida por 1.000 c.c. (1 litro) de agua de buena calidad. Para una Fumigadora de 20 litros de este mismo producto serían necesarios 20 c.c. de garrapaticida.

b. Cuando se baña, se debe hacer con la totalidad de los animales de la finca.

c. Se debe tener en cuenta que el día que se van a bañar los animales, sea un día que no manifieste signos de lluvias, ya que para que el producto actúe, debe permanecer por lo menos 6 a 10 horas en el cuerpo para que su acción sea efectiva.

d. Cuando se baña con fumigadora o aspersora de espalda, las cantidades a aplicar de la solución preparada son las siguientes:

Animales grandes (vacas, toros):

3 litros

Animales medianos (novillas de levante):
2 litros

Animales pequeños (becerros):

1 litro


e. Sabiendo que la garrapata se adhiere a sitios de la piel delgados y donde hay mayor irrigación sanguínea, se debe hacen énfasis en el baño en estos sitios a saber: axilas o bragadas, debajo de la cola, ubre, orejas, tabla del cuello.

f. Como se dijo, todas los garrapaticidas son veneno, por esta razón no se pueden botar a ríos o quebradas, porque ocasionan daños a la fauna acuática y al mismo hombre. 


Otro parásito externo es el nuche, que vive en climas medios con temperaturas de 18 a 24 ºC. Existen dos variedades. El nuche no es más que una larva de una mosca, tiene un ciclo de vida de 120 días, de los cuales 30 a60 vive dentro de la piel del ganado y 70 días enterrado en el suelo para transformarse en mosca, ponen sus huevos sobre otras moscas o sobre el animal y continúan el ciclo.

El nuche causa grandes perjuicios en los animales, especialmente en zona cafetera (cueros perforados, sangres, etc.). 

Las moscas son otra clase de parásitos externos, éstas tienen en promedio un ciclo de vida de 16 días y se reproducen más fácilmente cuando no se tienen medidas adecuadas como la construcción de estercoleros. Dentro de las moscas más conocidas están: la mosca de los cuernos, la cual es muy parecida a la mosca doméstica (chupa sangre en la base de los cuernos), la mosca del establo (Stomoxys calcitrans), que tiene en el abdomen 7 manchas negras, lo que la diferencia de la mosca doméstica, tiene trompa chupadora (estilete), con el cual perfora la piel y chupa la sangre. Se calcula que su vida es de 2 meses, ocasionando graves perjuicios a los animales.  El control como en todos éstos insectos es el de impedir los sitios donde desovan como: basura, estiércol, etc. Los químicos ayudan a su control bien utilizados.

Actualmente se encuentran en el comercio nuevos productos para el control de parásitos externos, algunos de cuales son inyectables, otros son para aplicar sobre el lomo del animal y otros vienen en forma de orejeras.
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